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Aufgabenstellung:

Ein Jugendtreff mochte seine interne Verwaltung von einem Karteikartensystem auf ein
computerbasiertes System umstellen und an alle angemeldeten Jugendlichen einen elektro-
nisch lesbaren Mitgliedsausweis austeilen. Mit Hilfe dieses Ausweises kénnen sich die
Jugendlichen zu verschiedenen Arbeitsgemeinschaften (kurz ,,AGs®) anmelden. Die An-
meldung ist notwendig, um die Zuordnung zu den AGs (zum Beispiel bei begrenzter Teil-
nehmerzahl) planen zu kénnen. Von jedem Jugendlichen werden der Name und die Adresse
verwaltet, von jeder AG eine Bezeichnung, der Name des Betreuers sowie eine Hochstteil-
nehmerzahl. Jeder Mitgliedsausweis ist nur bis zum 31.12. eines bestimmten Jahres giiltig.

Das neue Computersystem soll auf einem relationalen Datenbanksystem basieren.

a) Modellieren Sie das Datenbanksystem, indem sie die Entitdten und Beziehungen graphisch
in einem Entity-Relationship-Diagramm darstellen, und bestimmen Sie dabei auch die
Kardinalitdten. Begriinden Sie Thre Entscheidungen beziiglich der Kardinalitaten.

Uberfiihren Sie Thr Modell in ein normalisiertes relationales Datenbankschema der
3. Normalform.

Beschreiben Sie allgemein die Bedingungen fiir die erste, zweite und dritte Normalform.
(22 Punkte)

b) Im Folgenden sind drei Abfragen dargestellt. Erldutern Sie Thre Losungsansatze jeweils
zundchst umgangssprachlich und entwickeln Sie anschliefend fiir [hr Datenbankschema
geeignete SQL-Anweisungen.

1. Die Bezeichnungen aller angebotenen Aktivitdten zusammen mit deren Betreuern
2. Die Ausweisnummer und das letzte Giiltigkeitsjahr des Ausweises von ,,Peter Miiller*

3. Die Ausweisnummern aller Jugendlichen, die die AG ,,Handball“ aber nicht die AG
,» Tischtennis“ gewdhlt haben (12 Punkte)

Nur fiir den Dienstgebrauch!
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¢) In dieser Teilaufgabe wird auf das folgende relationale Datenbankschema Bezug
genommen:

Aktivitaten (AktivitatNr, Bezeichnung)
bucht (AusweisNr, AktivitatNr)

Analysieren und erldutern Sie die folgende SQL-Anweisung.

SELECT Aktivit&ten.Bezeichnung
FROM bucht INNER JOIN Aktivit&ten ON bucht.AktivitatNr =
Aktivitaten.AktivitatNr
WHERE
(SELECT count(*) FROM bucht

WHERE bucht.AktivitdtNr = Aktivitaten.Aktivit&tNr) >= 10
GROUP BY Aktivitaten.Bezeichnung;

(6 Punkte)

d) Zum Zwecke eines Datenabgleichs sollen die Daten des Jugendtreffs {iber das Internet
an einen Sachbearbeiter der Stadtverwaltung iibertragen werden. Aus Sicherheitsgriinden
werden die Daten vor der Ubertragung mit dem Vigenére-Verfahren verschliisselt. Zum
Beispiel werden die Bezeichnungen der AGs ohne Trennungszeichen direkt hintereinander-
geschrieben und dann mit einem Schliisselwort verschliisselt.

AG-Namen: HANDBALLTISCHTENNIS
Schliisselwort: SPORT

Bestimmen Sie die Verschliisselung des Textes mit Hilfe des Vigenére-Verfahrens
(siehe Vigenere-Quadrat im Anhang). (4 Punkte)

e) Der Datenschutzbeauftragte merkt an, dass das Vigenere-Verfahren nicht in allen Fallen
sicher ist, und schlégt vor, die Daten nach dem RSA-Verfahren zu verschliisseln.

Nehmen Sie Stellung zu diesem Vorschlag, indem sie die Sicherheit beider Verfahren
unter Bezugnahme auf die Verschliisselungsalgorithmen miteinander vergleichen.
(6 Punkte)

Zugelassene Hilfsmittel:

e Worterbuch zur deutschen Rechtschreibung
e Taschenrechner

Nur fiir den Dienstgebrauch!
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